

# 苏州“四大工程”促进餐饮业质量安全提升

在最近举行的苏州市食药监局新闻通气会上，副局长杭颖透露了苏州将以“四大工程”促进全市餐饮业质量的安全提升。

## 推进小餐饮提升工程

探索小餐饮综合治理模式，按照“疏堵结合、分步施策、加强监管、信用约束、减少存量、严控增量”的原则，能动出台《进一步加强我市小微餐饮监督管理的实施意见》，引入报告和公示管理制度，尽快出台相关小微餐饮监督管理的实施意见，鼓励小餐饮集中、连锁经营，提升自身管理能力。

## 推进网络订餐清理规范工程

坚持风险管控，以线下重点品种监督抽检和线上“神秘买家”风险监测的“双结合”模式，全面排查网络餐饮食品安全风险；坚持“以网管网”，按照“人防+物防+技防”监管思路，借助第三方专业机构力量，开展网络订餐监控技术研究；坚持共治管理，将“你点我检”和“你点我查，眼见为实”系列透明执法活动向网络餐饮延伸，定期开展，打造市民参与、媒体监督、企业自律的管理体系。

## 推进餐饮集中区示范工程

在餐饮服务集中区开展食品安全社会共治示范建设，采用“一站一图五统一”模式，“一

站”指建立食品安全工作站，“一图”指以“明厨亮灶”和信息公示等形式建立食品安全阳光公示地图；“五统一”指统一公示模式、统一管理制度、统一管理体系、统一实现阳光操作和统一搭建工作平台。构建“餐饮单位自查自律、运营方日常管理、部门监管、消费者参与”的综合管理体系。全市将有13个餐饮集中区作为首批试点。

## 推进“阳光餐饮”建设工程

全市将以透明式、开放式、参观通道式、视频监控式、“互联网+”式、组合式六种形式深入推进建设，大型以上餐饮、学校

食堂、中央厨房、集体用餐配送单位等为重点实施范围，以“自我监督+公众监督”的模式推动逐步升级。市食药监局指导有条件的地区先行试点，引入社会监督本推动试点。

此外，他们还将不断强化社会共治，落实主管部门和监管部门各自责任，组织开展养老机构食堂、工地食堂、旅游景区等食品安全监管行动，根据餐饮消费特点，发布预警信息，提示经营者主动落实主体责任，提升消费者自我保护意识；在学校食堂、集体用餐配送等高风险业态推行食品安全责任保险，引入第三方机构加强管理和定期评估。

(朱伟光)

## 苏州全面加强集体用餐配送单位食品安全监管

集体用餐配送是指食品经集中加工、分送但不提供就餐场所的供餐模式。因集体用餐配送消费群体集中、用客人数较多、涉及食品分装及运输环节多，属于餐饮环节高风险业态。近年来，苏州市集体用餐配送单位发展迅速，截至目前6月底，全市共有集体用餐配送单位258家，占全省总数的20%。今年，市食药监局从以下几个方面加强监管工作：

出台制度，开展培训。在全省率先出台规范性文件《苏州市集体用餐配送和中央厨房餐饮安全监督管理办法》，于6月1日起实施。办法主要突出“新”，全面融合食品安全法律法规和标准要求：突出“严”，在许可准入、选址布局、从业人员健康管理、原料采购、加工工艺、膳食标签、食品检验、运输过程全环节提出明确要求，强化主体责任落实。举办市区所有集

体用餐配送单位的专题培训，由有关专家详细解读管理办法，分析食品安全关键控制点和风险防控措施，明确合规检查、“A级示范”单位具体要求。

合规检查、分级评定。采用“企业自查+合规检查+示范评定”三步骤，有序推进落实。一是各地督促、指导集体用餐配送单位对照《办法》，组织开展自查自纠。二是在企业自查基础上，开展合规检查即对全市集体用餐配送单位开展符合规范化文件要求的专项检查；对检查结果不符合要求的，加强指导并督促整改；同时开展双随机检查，随机调派检查人员、随机抽取被检查单位，开展突击检查，检查中引入现场检查和管理员能力“双百分”考核机制，结果全部公开公示；三是开展示范评定。首次将“六要素”纳入“A级示范”评定的必要条件，即实施优质现场管

理、实施“明厨亮灶”、实现食材可溯、实现信息透明、实施自查自纠和通过合规检查。通过示范评比，树立行业标杆，推动集体用餐配送行业食品安全保障水平稳步提升。

专项抽检、严格监管。该局于今年组织开展集体用餐配送单位专项监督检查，注重扩大抽检的覆盖面和针对性。这次抽检以致病性微生物及大肠菌群为检测指标，共开展抽检592批次，其中致病菌指标合格率达100%，大肠菌群指标合格率82.8%。大肠菌群为反映食品卫生的指示菌，在自然界广泛存在。虽然本次抽检过程中大肠菌群指标的样品，均未检出致病菌，经专家综合研判对人体健康风险较低，市食药监局也要求各地对抽检不合格单位依法依规处置，对相应企业加强复查和跟踪抽检。

(胥伟)

## 苏州市食药监局召开第三季度新闻媒体通气会

9月15日下午，苏州市食药监局召开第三季度新闻媒体通气会，通报今年以来全市餐饮安全监管工作以及下一阶段新闻宣传工作重点等内容。会议邀请市级近10家媒体单位记者参加。

会上，杭颖副局长首先通报了全市餐饮安全监管工作情况。今年以来，市、县两级食品药品监管部门会同教育、公安等部门，坚持源头严防、过程严管、风险严控，以放心行动为主线，持续加大案件查办力度；以隐患排查为基础，提升学校食品安全监管水平；以抽检监测为抓手，着力防控食品安全风险；以重点时段为导向，

确保两节期间餐饮食品安全，全市未发生重大源头性食品安全事故，以及系统性、区域性食品安全风险，餐饮环节食品安全形势持续保持稳定向好态势。下一步，将以全力推进“四大工程”为重点，即小餐饮提升工程、网络订餐清理规范工程、餐饮集中区示范工程和阳光餐饮”建设工程，促进全市餐饮业质量安全持续提升。

餐饮安全监管处通报市食药监局在加强高风险业态集体用餐配送单位监管中的新举措，包括出台规范性文件、积极开展培训、部署合规检查和100%覆盖专

项抽检，以及还将集体用餐配送单位纳入五常优质现场管理、明厨亮灶、索证索票电子化登记等重点工作实施范围，积极推动餐饮业提档升级。

最后，餐饮安全监管指导委员会的专家就集体用餐配送膳食的抽检结果进行了了解读，有关处室对媒体关注的一些问题与媒体共同进行了交流探讨，并围绕《食品安全法》修订实施两周年、市实事项目推进、市人大议案办理和中秋、国庆期间的食品安全监管等内容，就下一步全市食品安全新闻宣传工作重点进行了研究商议。

(胥春平 范佳)

8月中旬以来，张家港市市场监督管理局为加强机关企事业单位、养老机构食堂食品安全监管，保障广大干部职工及老年人的饮食安全，组织开展了为期一个月的机关企事业单位、养老机构食堂专项监督检查。

本次共检查全市单位食堂262家，其中企事业单位食堂234家，养老机构食堂28家，均持有效的食品经营（餐饮服务）许可证，现场抽查从业人员1370名，持有有效健康证1288名，持证率为94.01%。检查同时对单位食堂进行了本年度量化分级动态等级评定，评出优秀等级31家，良好等级212家，一般等级17家。

从检查情况来看，通过健康食堂创建的深入开展，部分单位食堂能实施管理制度化、操作规范化、自查经常化的多样化管理，并积极探索建设“明厨亮灶”，保持了较高的餐饮服务食品安全水平。但也有食堂存在着食品安全问题，主要表现在少数单位采购的食品、食品原料及食品添加剂未建立索证索票和进货查验台帐制度或者索证索票记录不全；少部分单位食堂由于建造时间较长，存在功能间设置不齐全、无专用的备餐间、粗加工间混用、无专用餐具消毒和保洁柜等问题；部分养老机构食堂留样工作不规范，存在无专用留样冰箱、留样量不够、品种不齐全、无留样记录等情况。

在检查过程中，执法人员针对发现的问题进行了现场技术指导，并帮助食堂管理者分析问题产生的原因，提出有效的解决方案。

(黄华 范佳)

## 张家港东城市监开展卤菜经营专项检查

日前，张家港市市场监管局东城分局为确保消费者吃上放心卤菜，开展卤菜食品安全专项检查。

该分局加强宣传指导，市监干部上门向经营户讲解、宣传《食品安全法》等法律法规，督促经营户遵守食品经营的相关规定，提高食品安全责任意识。执法人员增加检查频次，对辖区内卤菜经营户的证照、从业人员健康、进销台帐、食品添加剂使用、回锅记录、环境卫生、熟食间温度等进行详细检查，未达到要求的，责令经营户限期整改。对于卤菜经营户设施不符合要求的，要求熟食卤菜经营户添置防尘、防蝇等“五防”设施。

该分局充分利用QQ群、微信群、农贸市场宣传橱窗、海报等定期发布消费警示，提醒广大消费者向正规经营户购买熟食卤菜。

(刘东俊 范佳)

## 苏州工业园区斜塘市监专项检查秋季学校食堂食品安全

最近，苏州工业园区市场监督管理局斜塘分局为进一步加强辖区内学校食堂食品安全的监管，有效控制学校突发公共卫生事件的发生，维护正常的教学秩序，专项检查辖区内学校食堂食品安全，执法人员检查学校食堂41家，抽查学校周边餐饮5家，对检查中发现问题的单位当场出具了监督意见书。

通过此次检查，进一步强化了学校在食堂食品安全方面的责任意识，督促学校建立、完善和落实各项食品安全的管理制度，积极采取行之有效的措施，加强“五常法”、“明厨亮灶”等先进管理方法的实施。同时也要求各学校注重食堂的日常监管工作，抓好食品安全的每一个环节，全面排查食品安全隐患，严防食品安全事故的发生，保障广大师生的饮食安全和健康。

(徐玲 范佳)

## 苏州140批次学校食堂专项抽检结果合格

秋季开学以来，苏州市食药监局及时部署开展学校食堂食品安全专项监督抽检，全面排查餐饮环节食品安全隐患。

本次抽检以秋季开学期间为重点时段，以大米、挂面、生湿面制品、酱油、鸡精等半固体复合调味料、畜禽肉、餐饮具、发酵面制品（自制）、熟肉（自制）等为重点品种，以重金属污染、致病性微生物、兽药残留、非法添加等为重点指标，共开展监督抽检140批次，涉及全市10个板块45所学校，结果全部合格。

在监督抽检的基础上，市食药监局还以全覆盖的监督检查、重点推进学校食堂五常法等优质现场管理和“明厨亮灶”建设、开展示范评比等多措并举，全面提升全市学校食堂食品安全保障水平。

(龙飞)

## 常熟虞山市监开展药店药品质量安全集中整治行动

日前，常熟市市场监管局虞山分局为进一步加强城乡接合部和农村地区药品质量监管，规范药品市场秩序，保障公众用药安全有效，积极开展城乡接合部和农村地区药品质量安全集中整治行动。

该分局对辖区内零售药店企业名单进行全面筛选，会同市局药械科确定位于城乡接合部的9家零售药店作为检查重点单位。同时以药店购进药品渠道、索证索票、含特殊药品复方制剂登记销售情况、药品储存条件、执业药师在岗履责情况等为检查重点内容；为确保专项整治效果，认真开展专项检查宣传工作，督促相关零售药企认真贯彻落实《药品质量管理规范》，积极落实自查工作，对发现存在问题及时纠正，充分加强药品质量管理，提高规范化管理水平。

该分局在企业自查基础上，对9家药品零售企业开展全面执法检查，发现其中有1家零售药企处于停业状态，其余8家企业均持有有效《药品经营许可证》并做到亮证经营，采购药品渠道正规，索证查验手续和资料齐全，药品销售分类陈列普遍较好，配备有执业药师和覆盖药品经营各环节的计算机系统。但本次检查中也发现相关零售药店企业存在未按要求储存药品和超范围经营中药饮片等问题，主要部分药店存在未按药品标签要求储存药品，检查中发现有6家药店未按相关药品标签上“不高于20℃”要求储存药品；有些药店销售含麻黄碱的复方制剂登记记录不全，检查发现有4家药店存在登记销售记录不全情况；2家药店涉嫌超范围经营中药饮片和从非合法渠道购进中药饮片。

该分局根据检查结果，责令存在问题和违法行为的相关药店立即整改，并对存在违法行为的4家零售药店企业给予了警告的当场行政处罚，对涉嫌超范围经营中药饮片和从非合法渠道购进中药饮片的2家零售药企进一步予以立案调查。

(夏俊军 范佳)

## 吴江开发区市监开展“迎两节”食品安全专项检查

中秋、国庆“双节”来临前夕，吴江区市场监管局开发区（同里）分局以文明城市创建为契机，组织执法人员重点对辖区批发市场、农贸市场、大型超市、大型以上餐饮服务单位等进行安全检查，进一步规范其经营行为，切实保障节日期间市民的食品安全。

在批发市场，执法人员对节日期间销量较大的饮料、酒类、糕点等经营户进行重点检查，检查其营业执照、食品经营许可证、健康证是否有效，进货查验、索证索票、台账记录制度是否落实，有无经营三无食品、过期食品的违法现象。对于餐饮单位，执法人员在检查证照、健康证是否齐全有效的同时，对是否按要求对餐饮器具进行消毒、食品储存加工是否规范操作等内容进行了集中检查。

截至目前，分局共出动执法人员34人次，检查食品流通单位41家、餐饮服务单位5家，下达《监督意见书》12份，并责令相关单位限期整改落实。(小点 先人)